

# АФАНАСЬЕВ ВИКТОР МИХАЙЛОВИЧ

1925–1982

Сержант, командир отделения взвода пешей разведки, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (1945).



Воевал на Западном и 2-м Белорусском фронтах. Принимал участие в Могилёвской, Минской, Белостокской наступательных операциях. Участник боёв за освобождение г. Гродно и Гродненской области от немецко-фашистских захватчиков.

Отличился при форсировании реки Неман у деревни Ковши (Мостовский район Гродненской области) с группой бойцов 15 июля 1944 года. Им удалось закрепиться на левом берегу и оказать поддержку группе воинов под командованием лейтенанта Михаила Боброва. Будучи раненым, продолжал выполнять боевую задачу, обеспечив переправу.

Награждён орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда» Героя Советского Союза, орденом Отечественной войны II степени, медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», юбилейными медалями.

Имя Героя Советского Союза Виктора Афанасьева присвоено улице города Гродно в районе жилой усадебной застройки микрорайона «Заболоть-3» (2015).

## Биография

Родился 2 февраля 1925 года в городе Елец (ныне Липецкой области) в семье рабочего. Окончил восемь классов средней школы.

В марте 1943 года был призван в Красную Армию. После окончания школы младших командиров был направлен в действующие войска (с 15 декабря 1943 года). Воевал на Западном и 2-м Белорусском фронтах. Принимал участие в Могилевской и Минской наступательных операциях.

Командир отделения взвода пешей разведки 609 стрелкового полка 139-й стрелковой дивизии 50-й армии 2-го Белорусского фронта. Особо отличился в ходе Белостокской наступательной операции.

14 июля 1944 года 139-я стрелковая дивизия предприняла попытку форсировать Неман юго-восточнее Скиделя. Она оказалась неудачной, слишком яростным и плотным был огонь противника с того берега. Захватить плацдарм решено было на следующий день. Задача была крайне опасной, поэтому командование решило, что в бой пойдут добровольцы.

15 июля 1944 года первыми перешли Неман в районе деревни Ковши (ныне Мостовский район Гродненской области) несмотря на сильный огонь шесть бойцов во главе с Виктором Афанасьевым. Им удалось закрепиться на

левом берегу и оказать поддержку форсировавшей реку основной группе под командованием лейтенанта Михаила Боброва. Виктор Афанасьев был ранен. Но продолжал сражаться с врагом, отражая с товарищами контратаки превосходящих сил гитлеровцев. Неравный бой, который предприняли красноармейцы, дал возможность подразделениям полка переправиться через Неман и развить наступление.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм сержанту Афанасьеву Виктору Михайловичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда».

В дальнейшем принимал участие в Восточно-Прусской, Восточно-Померанской и Берлинской наступательных операциях.

После войны демобилизован. Вернулся в родной город. Работал мастером цеха машиностроительного завода. В 1958 году заочно окончил Московский техникум железнодорожного транспорта.

Умер 31 марта 1982 года. Похоронен в Ельце на аллее Славы Городокского кладбища.

В 2000 году в городе Ельце на площади Победы установлен барельеф Афанасьева. Одна из улиц Ельца носит имя Виктора Михайловича.

Награждён орденом Ленина (1945) и медалью «Золотая Звезда» Героя Советского Союза, Отечественной войны II степени (1944), медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», юбилейными медалями.

Решением Гродненского городского Совета депутатов от 22 октября 2015 года имя Героя Советского Союза Виктора Афанасьева присвоено улице в районе жилой усадебной застройки микрорайона «Заболоть-3» в городе Гродно.

Район частной индивидуальной застройки Заболоть уже хорошо просматривается сразу за микрорайоном Девятровка-7 на севере Гродно. Виктор Афанасьев, Леонид Бабушкин, Михаил Бобров – боевые товарищи, сражавшихся плечом к плечу при форсировании Немана. Улицы, названные их именами, символично переплетены в жилом микрорайоне Заболоть-3.

Первые черты новой частной застройки на месте деревушки Заболоть начали появляться в 2011 году. Сейчас на улицах Афанасьева, Бабушкина, Боброва и других улицах возведены фундаменты и стены с крышами не одного десятка домов. Застройка продолжается. Инфраструктуры пока нет.